
Eurodeputetët inkurajojnë Bullgarinë 
dhe Maqedoninë e Veriut që të zgjidhin 
mosmarrëveshjen e tyre kulturore dhe 
historike, veçmas nga procesi i 
pranimit të Maqedonisë së Veriut në 
BE. 
 
Raporti ripohon nevojën për të mbajtur 
një angazhim konstruktiv midis qever-
isë dhe opozitës dhe një konsensus të 
gjerë ndërpartiak për reformat në lidhje 
me BE-në, duke forcuar më tej ka-
pacitetet legjislative, mbikëqyrëse dhe 
buxhetore të Parlamentit. 
 
Theksohet përkushtimi i vazhdueshëm 
politik ndërpartiak ndaj procesit të dia-
logut Zhan Mone. 
 
Dokumenti thekson rritjen e transpar-
encës dhe llogaridhënies së Kuvendit 
dhe inkurajon përmirësimin e mëte-
jshëm të cilësisë së legjislacionit, duke 
përfshirë kryerjen e konsultimeve të 
duhura dhe vlerësimet e ndikimit të 
ligjeve kyçe. 
 

 
https://www.europarl.europa.eu 

Në seancën plenare të 19 majit 
2022, Parlamenti Evropian me 508 
vota “pro”, 56 “kundër” dhe 35 
“abstenime”, miratoi Rezolutën për 
Raportin e Komisionit Evropian për 
Maqedoninë e Veriut për vitin 2021. 
 
Në dy raporte të veçanta të miratu-
ara më 19 maj, duke vlerësuar për-
parimin e Maqedonisë së Veriut dhe 
Shqipërisë, Parlamenti Evropian i 
bëri thirrje Këshillit që të fillojë zyr-
tarisht bisedimet e pranimit me të dy 
vendet, duke theksuar kontekstin 
gjeostrategjik të marrëdhënieve me 
Rusinë dhe luftën në Ukrainë. 
 
Eurodeputetët i bënë thirrje BE-së 
që të vlerësojë në mënyrë kritike 
implikimet historike të rëndësishme 
të sigurisë së një vendimi të tillë, për 
stabilitetin dhe unitetin e kontinentit 
evropian dhe të Ballkanit Perëndi-
mor. 
 
Eurodeputetët vunë në dukje se 
"megjithëse të dy vendet përm-
bushën kushtet e vendosura nga 
Këshilli Evropian dhe treguan rezul-
tate të qëndrueshme, Këshilli ende 
nuk arriti të hapte negociatat. "Kjo e 
thellon qëndrimin e publikut ndaj 
BE-së dhe përbën një kërcënim se-
rioz për politikën e zgjerimit në 
tërësi," thuhet në Raport. 
 
Parlamenti Evropian vlerësoi 
përpjekjet e vazhdueshme të Maqe-
donisë së Veriut për të forcuar sun-
dimin e ligjit, pavarësinë e gjy-
qësorit, të drejtat e pakicave, luftën 
kundër korrupsionit dhe krimit të 
organizuar, reformën e adminis-
tratës publike dhe lirinë e medias. 
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Në debatin "Kjo është Evropa", eurodeputetët 
mbështetën thirrjen e kryeministrit italian Mario 
Dragi për reformën e BE-së për të garantuar rritje të 
qëndrueshme ekonomike. 
 
Eurodeputetët me 323 vota miratuan një raport për 
një nismë legjislative për rishikimin e rregullave për 
zgjedhjet evropiane, që shënon fillimin e reformës 
së aktit zgjedhor të BE-së. 
 
Me 506 vota, Parlamenti Evropian miratoi një 
pozicion negociues për rregullat e reja për ndotësit 
organikë ekzistues (NOP) dhe menaxhimin e mbet-
jeve. 
 
Me 495 vota, Parlamenti Evropian miratoi tekstin e 
rekomandimeve të fundit të Komitetit Special për 
Inteligjencën Artificiale në Epokën Dixhitale (AIDA). 
Eurodeputetët kanë identifikuar opsionet e politikave 
që mund të zhbllokojnë potencialin e inteligjencës 
artificiale në shëndet, mjedis dhe ndryshime kli-
matike, të ndihmojnë në luftimin e pandemive dhe 
urisë globale dhe të përmirësojnë cilësinë e jetës së 
njerëzve përmes mjekësisë së personalizuar. 
 
Eurodeputetët miratojnë nominimet për anëtarët e 
Gjykatës Evropiane të revizorëve: Lefteris Christo-
foru - Qipro dhe Xhorxh Marius Hizler-Malta. Man-
dati gjashtëvjeçar i anëtarëve aktual skadon më 30 
shtator të këtij viti. Vendimi përfundimtar për nomini-
met e reja do të merret nga vendet anëtare të BE-
së. Traktati i BE-së lejon çdo shtet anëtar të 
emërojë kandidatin e tij për Gjykatën Evropiane të 
revizorëve. 
Parlamenti Evropian është gati të nisë negociatat 
për një karikues universal për telefonat celularë në 
mënyrë që të reduktojë mbetjet elektronike dhe të 

përdorë një sërë telefonash celularë, tabletash dhe kam-
erash dixhitale. Rregullat e reja do të nënkuptojnë që 
konsumatorët do të jenë në gjendje të përdorin një kari-
kues për të gjitha pajisjet elektronike portative. 
 
Në debat me ministrin e jashtëm francez, delegatin 
Klinker dhe presidentin e KE Fon der Lajen, euro-
deputetët theksuan unitetin dhe solidaritetin e brend-
shëm të BE-së. Ata mirëpritën paketën e gjashtë të 
sanksioneve kundër Rusisë dhe paketës së rimëkëmbjes 
së Ukrainës. 
 
Eurodeputetët mbështetën propozimet ambicioze të 
qytetarëve të Plenumit të Konferencës për Ardhmërinë e 
Evropës për reformë të thellë të BE-së dhe miratuan një 
rezolutë për të ndjekur përfundimet e Konferencës. Par-
lamenti Evropian i ka kërkuar Komisionit për Çështjet 
Kushtetuese që të përgatisë propozime për reformimin e 
traktateve të BE-së, gjë që do të ndodhte përmes Kon-
ventës në pajtim me nenin 48 të Traktatit të BE-së. 
 
Parlamenti Evropian ka vendosur një pozicion negociues 
për një mjet të ri për të mbrojtur tregun e brendshëm, për 
të kundërshtuar subvencionet e huaja që u jepen kom-
panive që operojnë në BE dhe prishin tregun. 
 
Eurodeputetët me 480 vota pro marrëveshjes së arritur 
në shkurt të këtij viti nga negociatorët e Parlamentit dhe 
Këshillit, për forcimin e mandatit të Europolit – agjencisë 
policore të BE-së, e cila mbështet hetimet policore të 
kryera nga shtetet anëtare. 
 
Parlamenti Evropian ka miratuar buxhetet e vitit 2020 për 
shumicën e organeve të BE-së, përveç Frontex, Ko-
mitetit Ekonomik dhe Social Evropian dhe Këshillit të BE-
së. Në një rezolutë me 492 vota, eurodeputetët për-
mendën mosplotësimin e kushteve të përcaktuara në një 
raport të mëparshëm të mospranimit të PE-së dhe 
hetimin e vazhdueshëm të mbikëqyrësit kundër 
mashtrimit të BE-së OLAF për incidentet e të drejtave 
themelore, duke përfshirë kthimin e migrantëve. 
. 
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Rezoluta e miratuar e PE përshëndeti kërkesën e 
Moldavisë për anëtarësim në BE dhe vuri në dukje 
se Moldavia ishte prekur në mënyrë disproporcion-
ale nga lufta ruse në Ukrainën fqinje, e cila rezultoi 
në mbërritjen e më shumë se 450,000 refugjatëve 
ukrainas. 
 
Në rezolutën e miratuar me 462 vota, eurodeputetët 
dënuan ashpër përdorimin e dhunës seksuale dhe 
të dhunës me bazë gjinore si një armë lufte. Ata i 
bënë thirrje BE-së të mbrojë gratë refugjate nga 
Ukraina. 
 
Parlamenti Evropian ka rënë dakord të mbajë 
kuadrin e certifikimit dixhital të BE-së për COVID për 
një vit tjetër, deri në qershor 2023. 
 
Në rezolutën e miratuar me 426 vota, eurodeputetët 
i bënë thirrje Këshillit të BE-së të tregojë "angazhim 
të vërtetë" dhe të bëjë "progres të rëndësishëm" në 
ruajtjen e vlerave evropiane në Hungari dhe Poloni. 
Eurodeputetët reagojnë ndaj papranueshmërisë së 
Hungarisë dhe Polonisë për të zbatuar vendimet e 
shumta të dhëna nga Gjykata Evropiane e Dre-
jtësisë dhe Gjykata Evropiane e të Drejtave të 
Njeriut. 
 
Parlamenti Evropian ka miratuar tre rezoluta për të 
drejtat e njeriut në Turqi, Kamboxhia dhe Kinë. 
 
Eurodeputetët përshëndetën operatorët evropianë 
të transportit dhe turneut që ndihmojnë refugjatët 
nga Ukraina, i bënë thirrje Rusisë të kthejë avionët e 
vjedhur dhe i bënë thirrje BE-së të forcojë sanksio-
net ndaj Rusisë. 
 
Seanca Plenare 18-19 maj 2022 
Në fjalim në seancën plenare, presidentja moldave 
Maja Sandu u bëri thirrje vendeve të BE të qëndro-
jnë prapa aspiratave evropiane të Moldavisë, e cila 
aplikoi zyrtarisht për anëtarësim në BE në mars. 
 
Parlamenti Evropian ka mbështetur pezullimin një 
vjeçar të detyrimeve të importit të BE-së për të gjitha 
eksportet e Ukrainës për të mbështetur ekonominë 
e vendit. 
 
Eurodeputetët me 560 vota pro ranë dakord të 
zgjasin mandatin e Eurojust - Agjencisë së BE-së 
për Bashkëpunim Penal dhe Ligjor, dhe miratuan 
rregulla të reja që do t'i lejonin agjencisë të ruajë 
dhe analizojë në mënyrë të sigurt provat që lidhen 
me krimet e luftës, gjenocidin dhe krimet kundër 
njerëzimit. 
 

Deputetët miratuan propozimin e KE-së për të zba-
tuar marrëveshjen e fundit ndërkombëtare mbi një 
normë minimale globale të taksës së korporatave 
prej 15%. 
 
Parlamenti Evropian me 429 vota miratoi rishikimin 
e raportit vjetor të Komisionit Evropian për sundimin 
e ligjit për vitin 2021. 
 
Me rezolutën, Parlamenti Evropian i bëri thirrje BE-
së të ndërmarrë të gjitha hapat e nevojshëm në pro-
cedurat dhe gjykatat ndërkombëtare për të 
mbështetur ndjekjen penale të regjimit rus dhe bjel-
lorus për krime lufte, krime kundër njerëzimit, gjeno-
cid dhe agresion. 
 
Në dy rezolutat e miratuara mbi raportet e KE-së që 
vlerësojnë progresin e Shqipërisë dhe Maqedonisë 
së Veriut në rrugën e tyre drejt anëtarësimit në BE, 
Parlamenti Evropian i bëri thirrje Këshillit të nisë 
zyrtarisht bisedimet e anëtarësimit me të dy vendet, 
duke theksuar kontekstin gjeostrategjik të marrëd-
hënieve me Rusinë dhe agresionin e saj kundër 
Ukrainës. Eurodeputetët i bëjnë thirrje BE-së që të 
vlerësojë në mënyrë kritike implikimet historike të 
rëndësishme të sigurisë së një vendimi të tillë për 
stabilitetin dhe unitetin e kontinentit evropian dhe të 
Ballkanit Perëndimor. Ky përbën një kërcënim serioz 
për politikën e zgjerimit në tërësi, thuhet në raport. 
Eurodeputetët inkurajojnë Bullgarinë dhe Maqedon-
inë e Veriut që të zgjidhin mosmarrëveshjen e tyre 
kulturore dhe historike veçmas nga procesi i 
pranimit të Maqedonisë së Veriut në BE. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Delegacioni i kryesuar nga kryetari i Kuvendit Talat Xhaferi në 
përbërje të të cilit ishin nënkryetari i Kuvendit, Goran Misovski 
dhe koordinatorët: Dime Vellkovski, Nikolla Micevski, Arbër 
Ademi, Surija Rashidi dhe Safije Sadiki Shaini dhe Sekretarja e 
Përgjithshme, Cvetanka Ivanova, si dhe shefi i Kabinetit Ilir 
Selmani, dhe shërbim nga Kuvendi, nga data 16 deri më 19 maj 
2022 bëri një vizitë studimore dy ditore në Bundestagun e 
Gjermanisë. 
 
Kryetari i Kuvendit Xhaferi ka takuar të dërguarin special të 
Qeverisë së Republikës Federale të Gjermanisë, Manuel Saracin, 
ku ka theksuar nevojën për gjetjen e bazës së përbashkët në 
negociatat me Bullgarinë dhe marrjen e hapave që nuk do të 
synojnë ndryshimin apo rregullojnë historinë. 
 
Delegacioni u takua me kryetarin e Komisionit për Çështje të BE-
së të Bundestagut, Anton Hofrajter dhe anëtarët e Komisionit. 
Kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër Ademi, në 
fjalën e tij shprehu zhgënjimin e qytetarëve me rezultatin dhe 
ngadalësimin e procesit integrues evropian dhe shprehu besimin 
për fillimin e negociatave, veçanërisht duke pasur parasysh 
kredibilitetin e BE-së dhe rolin e saj dhe ndikim jo vetëm për 
Maqedoninë e Veriut, por edhe në rajon. 

nr. 73/2022 

Delegacioni i Kuvendit u takua me kryetaren e Bundestagut të 
Gjermanisë, Berbel Bas, me ç'rast kryetari Xhaferi falënderoi për 
mbështetjen e vazhdueshme të Bundestagut në 5 vitet e fundit 
duke shkëmbyer përvojat në sferat në të cilat ishin të nevojshme 
reforma në drejtim të pavarësimit të pushtetit ligjvënës. 
 
Delegacioni i Kuvendit më 19 maj 2022 mori pjesë në një seancë 
plenare të Bundestagut në të cilën u drejtua kancelari federal 
Olaf Sholc, i cili theksoi nevojën për ndihmë financiare për 
Ukrainën, duke kujtuar jetët e humbura, shtëpitë dhe 
infrastrukturën e shkatërruar në rimëkëmbjen e së cilës do të 
duhet të ndihmojnë të gjithë palët e interesuara. Në fjalën e tij ai 
iu referua edhe Ballkanit Perëndimor dhe meritave dhe arritjeve 
që janë bazë për anëtarësimin në Union për të gjithë aspirantët. 

Sekretarja e Përgjithshme e Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së 

Veriut, znj. Cvetanka Ivanova, gjatë vizitës studimore në Berlin, u takua 

me drejtorin e Bundestagut të Gjermanisë, Sekretarin e Shtetit Dr. 

Lorenc Miler në të cilën theksoi nevojën dhe mundësinë e vazhdimit të 

bashkëpunimit mes dy Parlamenteve në nivel të shërbimit të Kuvendit. 

https://www.sobranie.mk
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Kryetari i Kuvendit Talat Xhaferi më 3 maj 2022,  u takua me 
Gabrielius Landsbergis, ministër i Punëve të Jashtme të Republikës 
së Lituanisë. Në takim, kryetari Xhaferi shprehu mirënjohjen për 
interesimin e vazhdueshëm të Republikës së Lituanisë për 
mbështetjen e integrimeve euroatlantike dhe evropiane të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut. Të dy bashkëbiseduesit ranë 
dakord që të vazhdojnë bashkëpunimin dhe mbështetjen e 
ndërsjellë si vende-anëtare të Aleancës së NATO-s me qëllim të 
tejkalimit të gjendjeve të krizës në kontinentin evropian. 

Në fundjavën e punës në Mavrovë, e cila u mbajt me iniciativën e 

kryetarit Xhaferi, nga 7 deri më 9 maj 2022 u shqyrtua Rregullorja 

e Kuvendit dhe propozim Rregullorja e fundit e harmonizuar e 

përgatitur nga shërbimet e Kuvendit pas Dialogut të 3-të të mbajtur 

“Zhan Mone” në Kuvend, për të konfirmuar qëndrimet tashmë të 

harmonizuara dhe për të hapur çështje të tjera që nuk janë ende të 

hapura. Në takim morën pjesë nënkryetari i Kuvendit, koordinatorët 

e grupeve parlamentare dhe Sekretarja e Përgjithshme e Kuvendit. 

Më 27 maj 2022 në Kuvend u mbajt takim i përbashkët i 

Komisionit për Çështje Ekonomike, Komisionit për Financim 

dhe Buxhet dhe Komisionit për Çështje Evropiane, me 

përfaqësues të Delegacionit të BE-së në Republikën e 

Maqedonisë së Veriut. Takimi u mbajt me iniciativë të 

Delegacionit të BE-së, i cili prezantoi konkluzionet e 

përbashkëta nga dialogu ekonomik dhe financiar ndërmjet BE-

së dhe Republikës së Maqedonisë së Veriut. 

Komisioni për Çështje Evropiane i Kuvendit në maj 2022 

mbajti seancë në të cilën u shqyrtua Propozim-ligji për 

përgjegjësinë civile për fyerje dhe shpifje. 

Kryetari i Kuvendit Talat Xhaferi më 6 maj 2022 mori pjesë dhe 
iu drejtua Konferencës së 18-të të Iniciativës Adriatiko-Joniane 
me temë “Integrimi Evropian: Ballkani Perëndimor, vlera e 
shtuar e rajonit Adriatiko-Jonian dhe BE”, e cila u mbajt në 
Tiranë. , Shqipëri. 

Kryetari i Këshillit Nacional për Integrime Evropiane, 
Aleksandar Nikolloski, më 12 dhe 13 maj 2022 në Zagreb, 
Republika e Kroacisë, u takua me deputetët e Kuvendit të 
Kroacisë - Gari Kapeli, kryetar i Komisionit për Punë të 
Jashtme; Mariana Petir, kryetare e Komisionit për Bujqësi dhe 
anëtare e Komisionit për Çështje Evropiane dhe Goran Grliq 
Radman, ministër i Punëve të Jashtme dhe Evropiane të 
Republikës së Kroacisë. 



Faqe 6 

Konferenca për të Ardhmen e Evropës përfundoi të gjitha 
aktivitetet, prej ku rezultoi një Raport mbi rezultatin 
përfundimtar të Konferencës, i cili përfshin 49 propozime. 
Raporti u prezantua para kryetarëve të tre institucioneve të 
BE-së më 9 maj 2022. 
Raporti është rezultat i një konsultimi njëvjeçar me qytetarët 
nga institucionet e BE-së, një proces i quajtur Konferenca 
për të Ardhmen e Evropës, dhe rendit idetë për ndryshim, 
disa prej të cilave do të kërkojnë ndryshime në marrëveshjet 
e BE-së. 49 propozimet e paraqitura do të shqyrtohen nga 
Parlamenti Evropian, qeveritë e BE-së dhe Komisioni 
Evropian, i cili është i vetmi që mund të propozojë ligje të 
reja të BE-së. 

Qytetarët e Bashkimit Evropian do të dëshironin që blloku 27-vendesh të bëhej më i drejtë, të tregonte solidaritet 
më të madh, të udhëheqë luftën kundër ndryshimeve klimatike dhe të marrë vendime më të shpejta, edhe nëse 
kjo do të thotë të eliminohet nevoja për unanimitet për disa çështje, thuhet në raportin nga Konferenca për të 
Ardhmen e Evropës. 

 
https://futureu.europa.eu/?locale=en 

KONFERENCË PËR ARDHMËRINË E EVROPËS   

PROPOZIM PËR FORMIMIN E BASHKËSISË GJEOPOLITIKE EVROPIANE 

Kryetari i Këshillit Evropian, Sharl Mishel, më 18 maj 2022, 
shpalli një projekt të ri për formimin e Bashkësisë Gjeopolitike 
Evropiane, në të cilin do të merrnin pjesë të gjitha vendet 
evropiane që nuk janë anëtare të BE-së. Pritshmëritë janë që 
realizimi të fillojë në mesin e vitit. Një projekt i ngjashëm, i 
quajtur Bashkësia Politike Evropiane, u propozua javën e 
kaluar nga presidenti francez Emanuel Makron. 
Qëllimi i bashkësisë gjeopolitike evropiane është të afrojë dhe 
thellojë bashkëpunimin operativ për ballafaqim me sfidat e 
përbashkëta, paqen, stabilitetin dhe sigurinë e kontinentit 
evropian. Struktura e re politike do të mbante samite të 
paktën dy herë në vit dhe ministrat e Punëve të Jashtme nga 
vendet partnere do të kenë takime të rregullta me kolegë të 
vendeve anëtare të BE-së. 
Propozimi i Makronit, i paraqitur më 9 maj, parashikon 
bashkësi evropiane themeli i të cilit do të jetë BE-ja, të 

orbituar nga vende të tjera evropiane, si Ukraina apo Mbretëria e Bashkuar. Lidhur me vendet e Ballkanit 
Perëndimor, Makroni më vonë theksoi se vendet që kanë filluar tashmë negociatat e anëtarësimit të plotë, si 
Serbi-Mali i Zi, duhet të përfundojnë rrugën dhe pjesa tjetër t'i bashkohet partneritetit të ri. Drejtori i Institutit Zhak 
Delor Sebastien Majar tha se ideja u prezantua për herë të parë nga ish-presidenti francez Fransoa Miteran në 
vitin 1989. 

 
https://www.france24.com/en/europe 

nr 73/2022 

https://futureu.europa.eu/?locale=en
https://www.france24.com/en/europe/20220509-macron-calls-for-european-political-community-that-could-include-ukraine-uk


Vendet evropiane më 9 maj festojnë Ditën e Evropës dhe 
Ditën e Fitores mbi fashizmin , duke përkujtuar fillimin e kri-
jimit të BE-së dhe përfundimin e Luftës së Dytë Botërore në 
Evropë në 1945. 
Këtë vit shënohen 77 vjet nga përfundimi i Luftës së Dytë 
Botërore dhe 72 vjet nga nisja e nismës së krijimit të BE-së. 
Në vendet e BE-së, Dita e Evropës është veçanërisht e 
rëndësishme, e cila shënoi një pikë kthese në marrëdhëniet 
mes vendeve evropiane, por edhe duke i hapur rrugën kri-
jimit të një shteti të përbashkët në kontinent. Në Rusi, fokusi 
është në festimet e Ditës së Fitores së Luftës së Dytë 
Botërore. 
Dita e Evropës u krijua për të përkujtuar deklaratën e vitit 
1950 nga Ministri i Jashtëm francez Robert Shuman, e cila konsiderohet si hapi i parë zyrtar në krijimin e BE-së. 
Deklarata e Shuman-it ishte një propozim për ish-armiqtë e Luftës së Dytë Botërore, Francën dhe Gjermaninë, 
për të krijuar një formë të re bashkëpunimi në mënyrë që lufta në Evropë të mos përsëritej. 
Propozimi çoi në krijimin e Komunitetit Evropian për Qymyr dhe Çelik në vitin 1951, më pas Komuniteti Ekonomik 
Evropian dhe sot Bashkimi Evropian. 

 
https://www.euronews.com 
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KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

LIBRAT E PËRBASHKËT HISTORIK TË VENDEVE TË EVROPËS JUGLINDORE 

SHËNOHET 9 MAJ - DITA E EVROPËS 

Me iniciativën e Fondit Evropian për Ballkanin (FEB), 
librat e përbashkët historikë të 13 vendeve të Evropës 
Juglindore janë sërish në dispozicion të publikut. 
Librat e përbashkët të historisë së 13 vendeve të EJL-
së janë një koleksion unik i burimeve historike të kri-
juara në periudhën 1998-2016 nga më shumë se 100 
historianë dhe 300 mësues nga Shqipëria, Bosnja dhe 
Hercegovina, Bullgaria, Kroacia, Qiproja, Greqia, Kos-
ova, Mali i Zi. Gora, Rumania, Maqedonia e Veriut, 
S l l o v e n i a ,  S e r b i a  d h e  T u r q i a . 
Qëllimi kryesor është të tregohet se çdo histori ka 
këndvështrime të shumëfishta, duke mbështetur 
mendimin kritik dhe duke zhvilluar një kuptim se si 
krijohet historia. Këta libra nuk kanë datë skadimi dhe 
për nder të idesë origjinale për krijimin e tyre në 
kuadër të Projektit të Librave të Përbashkët të Historisë, tani janë të disponueshëm sërish në internet dhe kanë 
një faqe të re digjitale kryesore që ofron shkarkim falas në nëntë gjuhë http: //www.jointhistory .neto /. 
Katër nga librat janë botuar në 12 gjuhë dhe mbulojnë periudhën nga Perandoria Osmane deri në fund të Luftës 
së Dytë Botërore. Libri i dytë mbulon Luftën e Ftohtë dhe tranzicionin në Evropë, duke përfshirë luftërat e viteve 
1990 deri në 2008, dhe është botuar në katër gjuhë. 

 
https://jointhistory.net/ 

https://www.euronews.com/culture/2022/05/08/in-pictures-how-the-world-celebrated-ve-day-in-1945
https://jointhistory.net/
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200 MILIARD EURO SHTESË PËR FORCAT MBROJTJE TË BE-së 

Më 18 maj 2022, Komisioni Evropian miratoi plan për 

përforcimin e mbrojtjes së Bashkimit, i cili do të përf-

shijë investime prej 200 miliardë eurosh, prokurime të 

përbashkëta dhe ndërveprim më të mirë të forcave 

ushtarake të shteteve anëtare. 

Kryetarja e Komisionit Evropian, Ursula fon der Lejen, 

vlerësoi se rikthimi i “luftës në kontinentin evropian” 

theksoi nevojën për investime më të mëdha, por edhe 

më të koordinuara në forcat mbrojtëse të BE-së. 

“Paratë duhet të investohen në mënyrë të koordinuar 

për të mbushur boshllëqet në aftësitë tona ushtarake që 

ekzistojnë dukshëm dhe që ne i kemi identifikuar në BE 

dhe NATO. Mënyra se si ne i shpenzojmë ato duhet të 

forcojë industrinë evropiane të mbrojtjes në planin 

afatgjatë. "Ne po kërkojmë prokurime të përbashkëta, të 

cilat do të forcojnë ndërveprimin e forcave ushtarake të 

vendeve anëtare,"  tha von der Lajen. 

Shefi i KE njoftoi formimin e grupit të punës për të koor-

dinuar "prokurimet e mëdha të mbrojtjes" dhe instru-

mentet financiare për prokurimet e përbashkëta, të cilat 

do të kontribuojnë në investime të përbashkëta shtesë 

në ato që shtetet anëtare ndajnë individualisht për sek-

torin e mbrojtjes. 
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RRUMBULLAKIMI I SANKSIONEVE TË BE-SË BËHET VEPËR PENALE 

Komisioni Evropian më 25 maj 2022 propozoi që 
shkelja e sanksioneve të BE-së të shtohej në listën e 
krimeve dhe të merren masa për konfiskimin e pas-
urisë së kriminelëve, përfshirë ata që përfitojnë duke 
shkelur masat kufizuese të BE-së. 
Krimet e reja të mundshme janë akte ose aktivitete që 
synojnë të anashkalojnë, drejtpërdrejt ose tërthorazi, 
masat kufizuese, duke përfshirë fshehjen e pasurisë, 
mosngrirjen e aseteve që i përkasin, mbajtjen ose kon-
trollin e personave ose subjekteve të caktuara, dhe 
përfshirjen në tregtinë e mallrave të mbuluara nga 
ndalimi tregtar.  

Brukseli thekson se 40 masa kufizuese të BE-së janë 
në fuqi për momentin dhe se gjatë agresionit rus kundër 
Ukrainës, është veçanërisht e rëndësishme që masat 
kufizuese të BE-së të zbatohen plotësisht. 
Komisioneri i Drejtësisë i BE-së Didie Rejnders vëren 
se legjislacioni kufizues duhet të harmonizohet në të 
gjithë BE-në dhe autoriteteve gjyqësore duhet t'u jepen 
mjetet për të ndjekur penalisht shkelësit. 
Komisioni Evropian paraqiti gjithashtu një propozim për 
një direktivë për kthimin dhe konfiskimin e pronës, qël-
limi kryesor i së cilës është të sigurojë që kriminelët të 
mos paguhen me konfiskim të pronës. 
Rregullat e propozuara do të zbatohen gjithashtu për 
shkeljet e masave kufizuese, duke siguruar monitorim 
efektiv, ngrirje, menaxhim dhe konfiskim të të ardhurave 
nga shkeljet e masave kufizuese. 
Komisioni thotë se propozimi do të mbulojë lloje të reja 
krimi, duke përfshirë trafikun e armëve të zjarrit, zhvat-
jen dhe zotërimin e pronës pa origjinë. 
 

https://ec.europa.eu 
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ÇMIMI EVROPIAN RINOR "KARLO VELIKI" 2022 
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Projekti rinor portugez për bashkëpunim ndërkufitar 
përmes muzikës "Orquestra Sem Fronteiras" fitoi 
Çmimin Evropian për Rininë "Karlo Veliki" për vitin 
2022. Projekti promovon bashkëpunimin ndërkufitar 
midis Portugalisë dhe Spanjës, përmes muzikës së 
të rinjve të talentuar nga të dy vendet, me qëllim 
zbutjen e dallimeve sociale dhe kulturore. 
Çmimi i dytë është për projektin çek "Politika (nejen) 
pro mladé", i cili bashkon politikanë të rinj nga i gjithë 
spektri politik në një debat mbi politikën, demok-
racinë dhe të drejtat e njeriut, duke u përpjekur për 
një shoqëri të re civile të informuar dhe aktive. 
Çmimin e tretë e fitoi projekti gjerman “Ukrainian 
Vibes-European Public Sphere” i organizuar përmes 
Democracy International. Ky projekt nga prilli deri në 
tetor 2021, mundësoi diskutime virtuale me 
pjesëmarrjen e të rinjve nga 36 vende, mbi tema në 
fushën e demokracisë, zhvillimit dhe integrimit ev-
ropian, si dhe marrëdhënieve BE-Ukrainë. 
Çmimi i parë është 7500 euro, i dyti 5000 euro dhe 
çmimi i tretë 2500 euro. 
Çmimi jepet së bashku nga Parlamenti Evropian dhe 
Fondacioni Ndërkombëtar për Çmimin Karli i Madh 
dhe është i hapur për iniciativa nga të rinjtë e 

moshës 16 deri në 30 vjeç, me projekte që promovojnë 
mirëkuptimin evropian dhe ndërkombëtar. Që nga viti 
2008, më shumë se 4600 projekte kanë konkurruar për 
çmimin. 
. 
 

https://www.europarl.europa.eu 

Komisioni Evropian ka njoftuar një vendim për të 
mbledhur të dhëna mujore mbi nivelet e rezervave të 
BE-së të drithërave, farave vajore dhe orizit. Kjo është 
vazhdimësi e drejtpërdrejtë e Komunikatës për 
“mbrojtjen e sigurisë ushqimore dhe forcimin e elastic-
itetit të sistemeve ushqimore” të paraqitur më 23 mars 
të këtij viti. 
Qëllimi i vendimit është monitorimi më i mirë i niveleve 
të inventarit në mjedisin aktual të çmimeve të larta dhe 
pasigurisë në prokurim. 
Vendet anëtare të BE-së do të duhet t'i paraqesin 
raporte mujore ekzekutivit të BE-së për nivelin e inven-
tarëve të mbajtur nga prodhuesit dhe tregtarët me 
shumicë nën presionin e lartë të çmimit të lëndëve të 
para në tregjet botërore. 
Sipas propozimeve të Komisionit, fermerët e BE-së që luftojnë me kosto më të larta për plehra, ushqim dhe kar-
burant për shkak të luftës në Ukrainë mund të marrin gjithashtu mbështetje të drejtpërdrejtë nga shtetet anëtare. 
Fermerët mund të marrin deri në 15,000 euro dhe bizneset e vogla të lidhura mund të marrin deri në 100,000 
euro direkt nga fondet e BE-së për zhvillimin rural. 
Komisioni Evropian do të publikojë njoftime për të siguruar transparencën e tregut dhe për të ofruar një pasqyrë 
në kohë dhe të saktë të disponueshmërisë së produkteve bazë ushqimore dhe ushqimit për kafshë. 
 

https://ec.europa.eu 

VENDIM PËR NDJEKJE TË REZERVAVE TË DRITHRAVE NË BE 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20220506STO29007/european-charlemagne-youth-prize-meet-the-2022-winners
https://ec.europa.eu/info/news/european-commission-steps-its-monitoring-agricultural-markets-impacted-russias-invasion-ukraine-2022-may-20_en


Vlerësimi i parë për eksportin e mallrave nga zona e euros në pjesën 
tjetër të botës në mars 2022 ishte 250.1 miliardë euro, QË PARAQET  
rritje prej 14.0% krahasuar me marsin 2021 (219.3 miliardë euro). 
Importet nga pjesa tjetër e botës arritën në 266.5 miliardë euro, ose  
rritje prej 35.4% krahasuar me marsin 2021 (196.8 miliardë euro), e 
nxitur sërish nga rritja e mëtejshme e importeve të energjisë. Si 
rezultat, eurozona regjistroi  deficit prej 16.4 miliardë eurosh në 
tregtinë e mallrave me pjesën tjetër të botës në mars 2022, krahasuar 
me  suficit prej 22.5 miliardë euro në mars 2021. 
 
Tregtia brenda zonës së euros u rrit në 236.8 miliardë euro në mars 
2022,  rritje prej 21.2% krahasuar me marsin 2021. Nga janari deri në 

mars 2022, eksportet e mallrave të eurozonës në pjesën tjetër të botës u rritën në 666.7 miliardë euro (një rritje 
prej 16.6% krahasuar me janar-mars 2021), dhe importet u rritën në 719.1 miliardë euro (rritje 39.7% krahasuar 
me janar-mars 2021). Si rezultat, eurozona regjistroi një deficit prej -52.4 miliardë euro, krahasuar me një suficit 
prej 56.7 miliardë euro në janar-mars 2021. 
 
Tregtia brenda eurozonës u rrit në 636.0 miliardë euro në periudhën janar-mars 2022, e cila u rrit me 24.4%. 
krahasuar me periudhën janar-mars 2021. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

PORTUGALIA ME PARKIN FOTOVOLTAIK MË TË MADH LUNDRUES NË EVROPË 
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DEFICITI  NË TREGTINË  NDËRKOMBËTARE TË BE-SË DHE TË EUROZONËS 

Kompania portugeze e energjisë EDP më 9 maj 2022, 
njoftoi se po përfundonte instalimin e parkut fotovoltaik 
më të madh lundrues në Evropë, i cili do t'i lejojë Portu-
galisë të përshpejtojë kalimin drejt burimeve të rinovue-
shme të energjisë nga korriku i këtij viti. 12,000 panele 
diellore janë instaluar në sipërfaqen e 4 fushave të futbol-
lit dhe një kapacitet të instaluar prej 5 MW për shtrat, në 
rezervuarin e Alkevës, liqeni më i madh artificial në Ev-
ropën Perëndimore. Panelet do të prodhojnë 7.5 GW en-
ergji elektrike në vit dhe do të furnizojnë 1500 familje ose 
1/3 e nevojave të qyteteve Moura dhe Portel. Energjia 
elektrike e prodhuar në një park diellor lundrues me ka-
pacitet të instaluar 5 MW do të jetë 2/3 më e lirë se ajo e 
prodhuar në termocentralet me gaz. 
Panelet lundruese në rezervuarë si pjesë e një hidrocen-

trali janë veçanërisht me kosto efektive, pasi ato mund të lidhen me lidhjen e tyre me rrjetin elektrik. EDP është i 
pari në Evropë që teston mundësinë e rimbushjes së energjisë hidro dhe diellore në vitin 2017, me një projekt 
pilot në një ishull fotovoltaik lundrues me 840 panele në digën Alto Rabagao. 
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1. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 02 dhe 21/06/2022, Bruksel; 

2. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme, 03 
dhe 20.06.2022, Bruksel; 

3. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 06-09 
dhe 23-24 / 03/2022, Strasburg. 

KALENDARI BE / Qershor 2022 
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FORCIMI I INDUSTRISË AUDIOVIZUALE EVROPIANE 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Komisioni Evropian po lançon  mjet të ri për të forcuar industrinë 
audiovizive evropiane - "Media Invest". Me fonde nga Invest EU dhe 
programi Kreativ Europe MEDIA, Media Invest pritet të përdorë 400 
milionë euro në investime për një periudhë 7-vjeçare. Media Invest është 
një nga 10 aktivitetet kryesore të Planit AKSIONAR për Media dhe 
Audiovizuale të paraqitur në Dhjetor 2020 për të mbështetur 
rimëkëmbjen dhe transformimin e sektorit mediatike dhe audiovizivonal 
duke kombinuar investimet me aktivitetet e politikave. Plani Aksionar 
fokusohet në 3 fusha dhe 10 veprime specifike, me qëllim që të 
ndihmojë sektorin e medias të rimëkëmbet nga kriza duke lehtësuar dhe 
zgjeruar aksesin në financa, duke u transformuar duke stimuluar 
investimet për të përqafuar tranzicionin e dyfishtë digjital dhe të gjelbër, 
duke siguruar njëkohësisht qëndrueshmërinë e ardhshme të sektori dhe 

forcimi i qytetarëve dhe kompanive evropiane. 
https://digital-strategy.ec.europa.eu 

MË SHUMË GRA NË SHKENCË DHE TEKNOLOGJI NË BE 

Shkenca dhe teknologjia në BE në vitin 2021 punësuan rreth 74 milionë 
njerëz të moshës 15 deri në 74 vjeç, një rritje prej 3% krahasuar me 2020 dhe 
21% krahasuar me 2011. Prej tyre, 52% ishin femra, një rritje prej 4% kra-
hasuar me vitin 2020 dhe 26% krahasuar me vitin 2011. Të dhënat tregojnë 
se fuqia punëtore femra është rritur më shumë se homologët e tyre meshkuj 
(1% më shumë meshkuj krahasuar me 2020 dhe 16% krahasuar me 2011). 
Ndër rajonet e BE-së (NUTS1), përqindja më e madhe e grave që punojnë në 
shkencë dhe teknologji në vitin 2021 u regjistrua në Letoni dhe Lituani (të dy 
rajonet me 63% secili), të ndjekur nga Rrafshinat e Mëdha dhe Veriu i Hun-
garisë, Rajoni Qendror i Polonia, Saksonia-Anhalt në Gjermani dhe Bullgaria 
Veriore dhe Juglindore (të gjitha 61%), rajoni portugez i Azores dhe Estonia 
(rajoni i vetëm në këtë nivel) me 60%. 
Pesha më e ulët vërehet në Maltë (44%, i vetmi rajon në këtë nivel), i ndjekur 
nga rajonet italiane në jug (46%), verilindja dhe veriperëndimi, si dhe Holanda jugore të gjitha me 47 %. 
Analiza sipas moshës tregon se më shumë se gjysma (53.3% ose 9.4 milionë) nga 17.6 milionë të rinjtë e moshës 
25 deri në 34 vjeç që punonin në shkencë dhe teknologji në 2021 ishin gra. 
Në një dekadë, numri i grave që punojnë në këtë fushë u rrit me 14.8%, që është e barabartë me 1.2 milionë gra. 
Për krahasim, numri i meshkujve në këtë zonë u rrit me 10.8% nga viti 2011 në 8.2 milionë në vitin 2021. 

https://ec.europa.eu/eurostat 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/maap-implementation
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/-/ddn-20220513-1


Në Kuvend u zbatua  Projekti IPA për "Ndihmë Tek-
nike për Parlamentin"  në periudhën janar 2011 deri 
në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar ndihmë financi-
are dhe profesionale për ngritjen e Qendres të BE-së 
në Parlament. 
Qëllimi i themelimit të Qendrës së BE-së është t'u 
ofrojë deputetëve në Kuvend dhe shërbimit ti siguroj  
qasje më të mirë në informacione në lidhje me çështjet 
e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht pjesë e Sektorit 
Mbështetës të Këshillit Nacional për EuroIntegrim . 
Qendra e BE-së ka  bibliotekë me libra dhe botime në 
fusha të ndryshme të politikës evropiane. 
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